FamilienLeben - Einführung

Liebe Eltern, liebe Großeltern,
und alle, die diesen „Familienbrief“ öffnen,

Sie haben die Möglichkeit die Geschichtenerzählerin „Pasquarella“ zu sich nach Hause zu holen und beim Projekt „Pasquarellas Perlen“ dabei zu sein. Geschichten, die uns Christen wertvoll und wichtig sind, die Frohe Botschaft von Jesus, erzählt die kleine Raupe und spätere Schmetterling Pasquarella weiter. 
Am einfachsten ist es, Sie melden sich in unserem WhatsApp-Kanal an und Sie erhalten unsere Nachrichten direkt auf´s Smartphone. Wir werden zwei bis dreimal pro Woche eine Nachricht per WhatsApp verschicken.
Sie können diese Anregungen so übernehmen, wie wir sie anbieten, sie können aber auch kreativ damit umgehen und sie Ihrer Familiensituation anpassen. Greifen Sie heraus, was zu Ihnen passt und Ihnen gut tut.

Wir haben Anregungen für das FamilienLeben zusammen getragen, zusätzlich zu den Anregungen in der Kita.

Was Eltern oder Großeltern mit ihren Kindern an den herausragenden Tagen im Jahreskreis und Kirchenjahr gestalten können.

· Gestalten eines Tisches zur Fastenzeit mit Karwoche und Ostern

· Aschermittwoch in der Familie feiern

· Palmsonntag in der Familie vorbereiten

· Karfreitag in der Familie feiern – ein Kreuz gestalten

· Gestalten einer Tischkerze/Familienkerze / Kerze für die Osternacht nehmen – mit Bildern – österlichen Zeichen / Jesus Zeichen / Hoffnungszeichen

· Kresse säen für den Ostertisch

· Das Osterfrühstück in der Familie oder mit Freunden feiern: Einladung zum gemeinsamen Frühstück mit „Osterlamm“ und „Eier-Ditschen“.

· Ein Geschenk für Freunde an Ostern - Bastelidee Perlenraupe „Pasquarella“ 


[bookmark: _GoBack]Wir wünschen Ihnen eine gute Fasten – und Osterzeit     

     Rita Höfer – Herbert Adam – Felix Goldinger
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